



СОВ. СЕКРЕТНО

НАЧАЛЬНИКУ БЕЛОРУССКОГО ШТАБА
ПАРТИЗАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ

тов. КАЛИНИНУ П.З.

БОЕВОЙ ОТЧЕТ

13-й Краснопартизанской бригады за время
с 16.4.43 по 1.10.43 г.

I. Организационный вопрос

13-я партизанская бригада начала организовываться с 16.4.43г. на основании указания секретаря ЦК КП/б/В тов. Ганенко об организации партизанских отрядов в восточных районах Могилевской области /Костюковичский, Климовичский, Краснопольский, Чериковский и Хотимский районы/. Для организации партизанской бригады в этих районах оперативной группой Могилевского Обкома КП/б/В был назначен командиром бригады майор Госбезопасности МАЗУР Сергей Иванович; начальником штаба - МОРОЗ Иван Николаевич.

Людской состав в количестве 53 человека был выделен из партизанского отряда № 277, которым тов. Мазур командовал до октября 1942 года. Кроме того, в бригаду был включен отряд Храмовича, насчитывающий 125 человек.

18 апреля 1943 года вышеуказанная группа вышла из Кличевского района к месту, указанному в решении Могилевского обкома /Костюковичский район/. В пути следования командованием бригады было принято решение пополняться за счет местного населения. Так, например, 25 апреля 1943г. в Рогачевском районе было принято в отряд 48 человек, из которых организовали 2-ю роту. Найдено в Рогачевском районе 4 пулемета, 45 винтовок.

27 апреля 1943г. из группы 53 человека и нового пополнения приказом по бригаде № 1 организован 719 партизанский отряд. Командиром отряда назначен лейтенант Дариенко Иван Иванович; комиссаром - Сорокин Алексей Сидорович. 27 апреля бригада, в составе 226 человек, вышла по своему маршруту. По пути следования несколько раз были обстреляны немецкими гарнизонами и полицией. Железную дорогу Рогачев-Выхов переходили с боем; часть партизан пополнения из Рогачевского района, не имея твердой закалки, попав под обстрел, начала дезертировать из отрядов домой. Для прекращения дезертирства необходимо было принять самые строжайшие меры. Был организован партизанский суд, который за дезертирство из партизанского отряда № 720 приговорил к расстрелу одного бойца.

8 мая 1943 года бригада достигла Пропойского района. Установив связь с местным населением, выяснила, что в 1941 году отходящие части Красной Армии оставили много вооружения в лесах, Гиженского сельсовета, Пропойского района. Было принято решение остановиться в этом лесу для подбора вооружения и боеприпасов.

изд. опись

М. Толоку
1.11.43

М. Толоку

тизан, так как его начали обходить со всех сторон. Противник потребовал немедленного подкрепления. Партизаны перейдя в атаку, выбили противника из обороны, но проходными частями противник получил подкрепление. Подрав убитых и раненых, партизаны вынуждены были стоять в лес. По донесению разведки и местного населения, в этом бою противник потерял убитыми до 180 человек. Наши потери: убито 6 человек, ранено 7 человек.

Операцией руководил командир бригады майор Мазур.

В этом бою все бойцы и командиры бригады показали образец организованности, мужества и отваги. Особо отличились бойцы и командиры 1-го и 3-го батальонов.

За время действия бригады ни одной операции во взаимодействии с соседними отрядами не было проведено, так как любую операцию бригада могла сделать самостоятельно.

В выполнении всех боевых операций затруднения были из-за недостатка боеприпасов и отсутствия ПТР так, как противник имел танкетки и бронемашинны.

IV. О зверствах противника.

Полных данных о количестве угнанных в Германию советских граждан в бригаде не имеется. По неточным данным из районов действия бригады угнано в Германию до 7.000 человек мирного населения, главным образом тех которые при блокировке партизан немцами не прятались от немцев, а сидели дома и населения которое проживало вблизи немецких гарнизонов. Угнанные в Германию главным образом молодежи от 16 до 19 лет.

Молодежь дома не ночевала, пряталась по лесам, погребам и сараям.

17-летняя Нестерова М.А. из дер. Радионовка Мстиславльского района Могилевской области, когда немцы вели ее в районный центр для отправки в Германию, покончила жизнь самоубийством, повесилась в деревне Пустынки, Мстиславльского района. В этой же деревне были схвачены немцами и отправлены в Германию 16-летняя Тамара Барисенко, Прудникова, Барисенко Александр, Коваленко Владимир и Сескин Николай.

До прибытия бригады в районы действия, немцами расстреляно до 15000 человек советских граждан. Из одной только деревни Пустынки Мстиславльского района, расстреляно 11 человек, среди них: 60-летняя Прудникова Акулина, Прудникова Хима, Романченко Ульяна, учительница Луцкина Евдокия Константиновна, учитель Прудников Михаил Федорович и его жена Ада. Двое детей Прудниковых остались без родителей/девочке 7 лет, мальчику 5 лет/. Немцы расстреляли 12-летних Барисенко Александра Силаевича, Ломаносова Михаила Ивановича, Романченко Марфу Титовну, Владимирову Полину и Романченко М.В.

Немецко фашистское подчиня на оккупированных областях нашей родины много издевается над мирным советским народом, но нет возможности дать сейчас полных и точных данных, так как много населения пропало без вести после их арестов.

В Краснопольском районе немцы сожгли деревни: Гослев, Большая и Малая Сосновица; в Климовичском районе - Александровка, Красавичи, Высокое и совхоз "Тиманово"; в Костюковичском районе - совхоз "Забыванье". Частично уничтожены немцами в результате бомбежки из самолетов деревни Порезна, Антоновка, Буглаи, Кожемякино, Краснопольского района.

За связь с партизанами немцы 5 девушек из дер. Титовка, ~~Красавичи~~ района, затравили собаками, а 70-летнюю старуху расстреляли по пути в г. Климовичи.

У. Разведка и контрразведка

Разведка велась непрерывно, как войсковая, так и агентурная. Во всех гарнизонах противника и в районных центрах имелась агентура из числа полицейских и других служащих в немецких учреждениях, которые доносили о количестве противника, его вооружении и о моральном состоянии. Ежедневно получали данные о количестве проследовавших эшелонов на фронт и с фронта.

Перед каждой боевой операцией велась тщательная войсковая разведка. Контрразведка была агентурная, руководил ею особый отдел бригады. Внутри бригады было разоблачено и расстреляно 5 предателей, прибывших по заданию командования немецких гарнизонов. Кроме того, контрразведка занималась разоблачением агентов гестапо среди местного населения, которых разоблачено и уничтожено 7 человек.

УІ. Политработа

Вся массово-политическая, партийная, комсомольская работа в бригаде и с населением в тылу врага проводилась под лозунгом беспощадной борьбы с немецкими захватчиками и их lackееями - "народниками", полицейскими, бургомистрами и прочими предателями Родины, под лозунгом поголовного вовлечения местного населения в партизанское движение.

Г. Политико-воспитательная работа с личным составом бригады.

Во всех трех батальонах проводились политические занятия с партизанами, на темы:

- а/ "Роль и задача партизан Отечественной войны в тылу немецко-фашистских оккупантов";
- б/ "провал гитлеровского плана "молниеносной войны" против СССР;
- в/ "Два года Отечественной войны";
- г/ Приказ Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина от 26.1.43, 2.2.43, 23.2.43, 1.5.43, и др.